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VĨNH PHÚC
ĐỀ CHÍNH THỨC
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NĂM HỌC 2023 – 2024
Môn thi: HOÁ HỌC
Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian phát đề)
(Đề thi có 02 trang)


Cho khối lượng nguyên tử của một số nguyên tố: H = 1; O = 16; C = 12; N = 14; Cl = 35,5; S = 32; Na = 23; K = 39; Ba = 137; Ca = 40; Fe = 56; Mg = 24; Al = 27; Mn = 55; Cu = 64.
Câu 1.
Nêu hiện tượng và viết phương trình hóa học (nếu có) cho mỗi thí nghiệm sau:
1) Cho kim loại natri vào dung dịch CuCl2.
2) Sục từ từ đến dư khí CO2 vào nước vôi trong.
3) Nhỏ dung dịch HCl đậm đặc vào cốc đựng thuốc tím.
4) Cho lá kim loại đồng vào dung dịch sắt(III) sunfate.
Câu 2.
Có 3 ống nghiệm X, Y, Z, mỗi ống đựng một trong các chất khí HCl, SO2, N2. Các ống nghiệm được úp vào các chậu nước và có hiện tượng được mô tả như hình vẽ sau:
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1) Xác định chất khí trong từng ống nghiệm và giải thích.
2) Mực chất lỏng trong ống nghiệm Y thay đổi thế nào (so với mực nước ban đầu) khi thay nước trong chậu có ống nghiệm Y bằng nước brom có thể tích tương đương? Giải thích.
Câu 3.
1) Cho sơ đồ các phương trình phản ứng:

	X1 + X2  X3 + H2	(1)

	X3 + CO2  X4	(2)

	X3 + X4  X5 + X2	(3)

	X6 + X5 + X2  Fe(OH)3 + CO2 + KCl	(4)
Xác định các chất X1, X2, X3, X4, X5, X6, và viết các phương trình phản ứng xảy ra trong sơ đồ trên.
2) Hòa tan m gam hỗn hợp gồm CuCl2 và FeCl3 vào nước, thu được dung dịch A. Chia dung dịch A thành 2 phần bằng nhau:
· Cho lượng dư khí hiđro sunfua vào phần 1, thu được 2,08 gam kết tủa.
· Cho lượng dư dung dịch natri sunfua vào phần 2, thu được 2,96 gam kết tủa.
Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn, viết các phương trình phản ứng xảy ra và tính m.
Câu 4.
1) Khí SO2 do các nhà máy sinh ra là nguyên nhân quan trọng gây ô nhiễm môi trường. Theo tiêu chuẩn quốc tế quy định nếu lượng SO2 vượt quá 1,0∙10−5 mol/m3 không khí thì bị coi là ô nhiễm. Kết quả phân tích 50 lít không khí ở một số khu vực như sau:
	Khu vực
	Khối lượng SO2

	X
	0,036 mg

	Y
	0,010 mg

	Z
	0,019 mg



Không khí của khu vực nào bị ô nhiễm? Giải thích.
2) Hỗn hợp khí X gồm SO2 và O2 có tỷ khối hơi so với H2 bằng 28. Cho 4,48 lít (đktc) hỗn hợp khí X vào bình kín có V2O5 rồi nung nóng đến 450 oC. Sau một thời gian phản ứng, làm nguội bình rồi cho toàn bộ các chất thu được đi qua dung dịch BaCl2 (dư). Sau khi kết thúc phản ứng, thu được 17,475 gam kết tủa. Tính hiệu suất của phản ứng oxi hóa SO2 thành SO3.
Câu 5.
1) Không dùng thêm hóa chất khác, hãy nhận biết các dung dịch mất nhãn sau bằng phương pháp hóa học: (NH4)2SO4, BaCl2, NaOH, AlCl3, H2SO4 loãng.
2) Hòa tan hoàn toàn 22,95 gam BaO vào nước dư, thu được dung dịch A. Hòa tan hết 14,2 gam hỗn hợp 2 muối CaCO3 và MgCO3 (trong đó MgCO3 chiếm x% về khối lượng hỗn hợp) vào dung dịch HCl, thu được khí B. Hấp thụ hết khí B vào dung dịch A, thu được m gam kết tủa. Xác định giá trị của x trong hai trường hợp sau:
a) Để m có giá trị lớn nhất.
b) Để m có giá trị là 28,565.
Câu 6.
1) Có 5 ống nghiệm, mỗi ống nghiệm chứa một trong các dung dịch sau: NaHSO4, Ba(HCO3)2, Ba(OH)2, KHCO3, Na2SO4. Người ta đánh số ngẫu nhiên từng ống nghiệm là X1, X2, X3, X4, X5, và tiến hành thí nghiệm cho kết quả như sau:
· Cho dung dịch X1 vào dung dịch X2 thấy vừa tạo kết tủa trắng, vừa có khí thoát ra.
· Cho dung dịch X2 vào các dung dịch X3, X4 đều có kết tủa.
· Cho dung dịch X3 vào dung dịch X5 có kết tủa.
Hãy xác định các dung dịch X1, X2, X3, X4, X5, và viết phương trình phản ứng hóa học đã xảy ra ở mỗi thí nghiệm trên.
2) Cho m gam hỗn hợp X gồm MnO2, K2MnO4 và KMnO4 có tỷ lệ số mol là 1 : 2 : 2, tác dụng với dung dịch HCl đậm đặc (dư), thu được V lít khí Cl2 (đktc) và dung dịch Y. Cô cạn dung dịch Y, thu được (m + 2,8) gam muối khan. Xác định giá trị của V.
Câu 7.
Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp hai kim loại A, B (MA < MB, thuộc nhóm IIA và ở hai chu kỳ liên tiếp của bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học) cần vừa đủ 73 mL dung dịch HCl 20% (D = 1,1 g/mL), thu được dung dịch X và khí H2 (đktc). Cô cạn dung dịch X, thu được 21,22 gam chất rắn khan.
1) Xác định hai kim loại và phần trăm theo khối lượng của mỗi kim loại trong hỗn hợp ban đầu.
2) Nếu cho hỗn hợp hai kim loại trên vào 135 gam dung dịch CuCl2 25%. Sau phản ứng thu được dung dịch Y, và chất rắn Z. Tính khối lượng chất rắn Z, và nồng độ phần trăm các muối có trong dung dịch Y.
Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn.
Câu 8.
Cho 82,05 gam hỗn hợp X gồm 3 muối MgCl2, BaCl2, KCl tác dụng với 900 mL dung dịch AgNO3 2 M, sau khi phản ứng kết thúc thu được dung dịch Y và kết tủa Z. Lọc lấy kết tủa Z, cho 33,6 gam bột sắt vào dung dịch Y, sau khi phản ứng kết thúc thu được chất rắn T và dung dịch M. Cho T vào dung dịch HCl dư, thu được 6,72 lít khí H2 (đktc). Cho NaOH dư vào dung dịch M thu được kết tủa, nung kết tủa trong không khí dư ở nhiệt độ cao thu được 36 gam chất rắn. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Tính khối lượng của mỗi muối trong hỗn hợp X.
Câu 9.
Hỗn hợp X gồm Fe và kim loại M (có hóa trị n không đổi). Hòa tan hoàn toàn m gam X trong dung dịch H2SO4 đậm đặc (nóng, dư), được dung dịch A và V lít khí SO2 (đktc) là sản phẩm khử duy nhất. Hấp thụ hoàn toàn lượng SO2 trên bằng 500 mL dung dịch NaOH 0,2 M, được dung dịch chứa 5,725 gam chất tan. Thêm vào m gam X lượng kim loại M gấp đôi lượng kim loại M ban đầu, được hỗn hợp Y. Cho Y tan hết trong dung dịch HCl, thu được 1,736 lít H2 (đktc). Thêm một lượng Fe vào m gam X để được hỗn hợp X (chứa lượng Fe gấp đôi lượng Fe có trong X). Cho Z tác dụng với dung dịch H2SO4 loãng (dư), được dung dịch B chứa 5,606 gam muối. Tính V và phần trăm khối lượng mỗi kim loại trong X.
Câu 10.
Hòa tan hoàn toàn 2,88 gam kim loại M (có hóa trị a không đổi, hiđroxit tương ứng không có tính lưỡng tính) trong 100 gam dung dịch HNO3 25,2%, thu được dung dịch Y (trong đó nồng độ muối nitrat của M là 17,487%) và khí Z. Cho 400 mL dung dịch NaOH 0,9 M vào dung dịch Y, thu được dung dịch E và kết tủa G (không thấy có khí thoát ra). Cô cạn dung dịch E, thu được chất rắn F. Nung F ở nhiệt độ cao đến khối lượng không đổi, thu được 24,26 gam chất rắn. Xác định kim loại M.
----------Hết----------
Thí sinh không được sử dụng bảng tuần hoàn. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
Họ và tên thí sinh:…………………………………………………….. Số báo danh:…………………………


[image: ]

[image: ]

[image: ]

[image: ]

[image: ]
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com

oleObject1.bin

oleObject2.bin

oleObject3.bin

oleObject4.bin

image4.png
D Huéng gin chung:

“he dan cham gom U2 irang)y

1), Hirgs i chdm chi néw mgt cdch 1am 61 nhitng i o by ihi sinh lim béti khing theo cach
néu :ra,.:;,,,.;ng ddn chdm nhng vin ding 1 cho dii sG diém riemg phdn nhue thang diém quy dinh
2). Vige ohi tiét hod thang diém (néu c6) [rO"8 hicing g cjim phai dam bao khong lam sai léch

12 din cl

vai phai dicore thong nhdt thiec hién

i 1t ca gidm khdo.

3). Do ocm b tinh dén 0,25 diém. Sau Khi CONR diém 1o bi. gide mguyén két qui

11) Diip éin va thang diém:

Noi dung

Kim Toai natri tan dan, c6 bot khi thoat ra. Xuat hién chi{ k&t tia mau xanh.

1 2Na + 2H,0 — 2NaOH + Hz1
68l .....2NaOH + CuCly — 2NaCl + CU(OH), |
nude voi trong bj van duc. sau 46 18i tré nén trong subt. |
12 Ca(OH)2 + COz — CaCOs3 |+ 2H20 05a |
.,....CaC03 + COs + Hy0 — Ca(HCO3): . |
Xudt hién khi mau vang luc. |
~ 2KMnO; + 16HCI — 2KCI + 2MnClz + 5Cht 4 gig.0 05d |
Dung dich sat (111 sunfat nhat mau dan. dung dich chuyén sang mau xanh. f 1
Cu + Fea(SO13 — 2FeS0, + CuSO4 | 930
tan rat 1§ 0 Tl x T =
/ e I nh'l 10t trong nudc nén dp suit trong dng nghiem \ 0.5 (‘
1 | Chit khi trong 6ng nghi¢m ing lén ithon, | 0,50 |
2 Chit khi trong 6ng ng ng nude nén nude trong éng nghiém X | i
Khong bi dang lén. | 9sa

2 | éng nghiém Y sé dang lén cao.
Phuong trinh phan tmg: SO> + Bz +2Hoaf

Do SO phan tmg véi dung dich Brz nén ap suiit rong dng nghiém Y giam, do 46 lugng nude trong ‘\

—— H,S0: + 2HBr _

(1) 2K + 2H,0— 2KOH +

3) i
(4) 2FeCls + 3K2CO3+ 3H20 — 2Fe(OH); + 3C0,

. 2FeCly

Ta c6: 96a + 16b = 2,08
96a + 104b = 2.96

m=2(135.0.02 + 162.5. 0.01

Phan 1: CuCl> + H2S — CuS| + 2HCI (1)
+ HaS — 2FeCl + S| +2HCI (2)

8.65 (gam)

we Y la

Ham lugng SOz ¢ khu v

Ham lugng SOz & khu vue Z la

Ham lugng SOz & khu vuc X la

0,036.10"* 1000
50

skl b
0,01.10"* 1000

—a_ 50 | 0,254
0,019.10°° 1000 .
j S 0,25¢





image5.png
Dua viig 1 khéi hoi cia hdn hop va s& mol cia i n hop ta tinh

Khi cho toin b9 cde chit g‘“ e dique dung dlch BaCla dur thi chi c6 SO3 tham gia phan img-

mol Ozrh slano;ws mol. 3
"ll;:rl‘hl;m-l [0} kc( hop voi ti 1¢ 6 mol cia SO: va 0, ban diu s Bai toan tinh theo O (chat phan
2 hét)

Véy higu suit phin (mg 1a: 0.0375/0.05 = 75%

@NH)S0s BaCls NaOH | AICh HaS04
(NH:)2804 L trin T
BaCl> < tring L triing
NaOH i Tirhng, tan
AlCly : 4 tréng, tan
H2S04 tring |

Nhan biét cac chat theo hién tugng,
Viét cac phuong trinh phan img
Dé két tua 16n nhat thi s6 mol CO2 = 0.15 mol. ta ¢

{M =xmol {x*y=0.15 X=0,05 0.0584

= |8x100y=142"" ly=qy =7 o,

'Dé két tiia bang 28,565 gam hay 0,145 mol < 0,15 mojihi
- TH1: Ba(OH)z dur => 56 mol CO: bang 0,145 mg)

100%=29,58%

2 i, =Xl _ [x+y=0145 =_{X=001875 00187584
{nm vl (Bc00y=142 " |y=Qios = Mhen =5 0PI OR
ﬂTong mol CO26(4.5)= 0 155 mol
=xmol  [x+y=0155 =0.08125 0,254
U LB
e, =ymol [Bax+100y=142 " [y=0.07375 142

Cho dung dich X vao dung dich X2 thiy vira tao két tia tréng, vira c6 khi thoat ra. Vay X1 va Xa | 0,254
1a 1 trong 2 chat NaHSO4, Ba(HCO3)2

CONE2M0, ..

h X> vao céc dung dich X3; Xs déu c6 két tia. Vay X» 1a Ba(HCO:)2, X3 va Xa1a 1 | 0

X1 1a NaHSO4 va Xs 1a KHCO3

Ba(OH); + Ba(HCOs)— 2BaCOs| + 2H:0

‘NaSOs+ Ba(HCOs), — BaSOs) + 2NaHCOs
g di g dich Xs

. =>X; la Ba(OH)z. Xu 1a NazSO4

Ba(OH)> + 2KHCO; — BaCO3] + KaCOs + 2H:0

mol ; KxMnOs: 2a mol va KMnOj: 2a mol





image6.png
it cong thire trung binh cu Y = — —
=§]3'“_20 8 binh cua hai kim logi A. B1a M (Ma< M < Mg)

U e
- Phuong trinh hoa hoe
M + 2HCI —> MCl, +Hy 1 0,50
(mol) 022 0.44 022
- Phuong trinh vé khdi lugng chit rin |
0.22( M+71)=21,22 gam = M = 25.45 l‘
= 24 <2545 <40 = Hai kim loai cin tim 12 Mg va Ca |
'Dat s6 mol ciia Mg va Ca trong hon hop ban dau la x va y mol. [
-Tacé: x+y=022 |
95x + 111y =21.22
- Gidi ra duge x = 0.2 mol; y =0,02 mol | 05d
. 24,0,
-Tinh % Mg= ——""=__ 100% ~85.71%
TR |
% Ca=100%-85.71%= 14.29% ‘\
13525 |
Ta co: = =0,
a N, 100.135 0.25mol l‘
- Céc phuong trinh phan tmg |
Ca + 2H,0——>Ca(OH), + H, |
(mol) 0,02 0.02 0.02
CuCl, +Ca(OH), —> Cu(OH), ¥ +CaCl,
(mol) 0,02 0,02 0,02 0,02
Mg + CuCl,—> MgCl, +Cud
(mol) 0.2

0.2 024 02

dich sau phan (mg la

2 +40.0,02 + 135~ 0,02.2-14,76 = 125.8 gam

295 100% ~ 15,10%

C% (MgCl) =

0.
1258
0.02.111
125,8
0,03.135

0254
C% (CaClz) = 100% ~ 1.76% 2

C% (CuCl2) = 100% ~ 3.22%

1258

56 mol AgNOs = 1,8 (mol): S6 mol Fe = 0.6 (mol)
Dung dich Y téc dung dugc véi Fe ——> Trong Y ¢6 AgNOs du
Chét réin T téc dung v6i HCI tao khi T o Fe du;
S .3 (mol)

n tmg v&i AgNOs du (trong dung dich Y)=0.3 (mol)





image7.png
£C!

{"‘. HCl - H, :0,3(mol)
Fe -

. Mzcl, Me(NO,),

BaCl, +AgNO,

Kol VO ppens | [MENOL. H): [MgO
e i N Ba(NO, ). MgOM: oyt
e AgNO, M Rl % NaOH =1 co(OH);

L ¥

86 mol Fe(NO3): (trong M) = 0.3 (mol) —> S§ mol AgNO» (irong Y

——> S6mol AgNO; phan tmg = 1.2 (mol) —, §4 mol AgCl = 12 (mol)
36-0.1
22218160 _ 6 3ot

NI o = 0.15(mol); nvo

Dit s6 mol BaClz va KCl trong hén hop X 14 gt 13 x (mol) va y (mol).
—IINNED 503+ 2x+y=12 (1)

mx = 82,05(gam) ——>208x + 74,5y = 53.55 (2)
Tir (1) va (2) —> x = 0,15(mol): y = 0.3 (mol)

——> My, = 28.5(gam): My, = 31.2(gam) m = 22, 35(gam)
nNaOH = 0,Imol

Néu tao Na>SOs —> mNa:SO; = 0,05.126 = 6.3

Néu tao NaHSO; — mNaHSO0s = 0,1.104 = 104

nNaOH ban dau = 2a +
— a=0,0375 vab = 0,025

5208
X gém Fe (x mol) va M (y mol)

9. — 3x+ny=0,0375.2 (1)

Y gdm Fe (x mol) va M (3y mol) + HCl — nHz =0,0775
- 2x+n.3y=007752 (2)

(D2). > :

Z gom F y
— m mubi = 56.2x + My + 96(2x + ny/2) = 5,605

Thay x vany viao — My = 0,405
045m — M =9n

Thay y =

—>n=3,M=27:MIlaAl

X gom Fe (0.01) va Al (0.015) — %Fe = 58,03% va %Al = 41.97%

NHNO; = %% = 0,4 mol; nNgOH = 0.4.0,9 = 0,36 mol \
.

Z: 1
0,254 \

G4

M +HNO, >/ [M(NO,), 17,487%
L, { (NO), NaOH o | [NNOL o | [NANO, | [NaNO,0.34mol
L HNO, NaOH NaOH 20H0,02mol
padiain s il
4

hi ¢c6 NaNOj3 = Cb can i nung chi thu duge NaNO
36,60 = 24.84 gam > 24,26 gam

(0.34 mol) va NaOH (0.02 mol)




image8.png
3

-

Dung dich Y ¢6: M(NO3)a va HNO3
- bat BM(NO3), = P Mol = s6 mol NO3” trong mudi |3 ap (mol)

MHNO;(phan tmg) = (ap+0.06)

™20 (san phd &
Ap 7
MM+ MENO;(phan img) = MM(NO3), * MZ + Miy0)
= Mz = my + MHNOs(phan tmg) ~ MMNOs)s ~ M0 s
mz = (3,24 - 8ap) gam
= mgq y)=2.88 + 100 - (3.24 — 8ap) = (99.64 + 8ap) gam

SokR LR s
¢M—@ 12a = a=2; M =24 la Mg.

1 a

HET =





image1.png
BEpEIpuE




image2.svg
                                                                                                        X        Y        Z         


image3.wmf
¾¾®


